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Oppgave 1

En pendel er sammensatt av en homogen kvadratisk plate med sidekant a og
masse 3m og en sirkulsr homogen skive med masse m og radius a/4 som vist
pa figuren. Skiva er festet til plata i B. Plata kan rotere friksjonsfritt om en
akse i A og skiva kan rotere friksjonsfritt om en akse i B. Bevegelsen starter fra
ro med 0 = 0°. Tyngdekrafta er g.

a) Finn vinkelhastigheten 8 og vinkelakselerasjonen 6 som funksjon av 6 .
b) Finn krafta som virker pa skiva i B for 8 =0° og 68 = 90°.

¢) Finn krafta som virker pé platai A for 8=0° og 6 =90°.
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Oppgave 2
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Et stivt legeme bestar av to tynne, homogene og jevntykke stenger AB og BC,
begge med lengde I og masse i som vist pa figuren. Legemet kan dreie seg
friksjonsfritt om en akse i A og i B er det festet til en fjeer med fjeerstivhet k.
Systemet er i likevekt nar stanga AB er horisontal. Tyngdekrafta er g.

a) Finn forlengelsen av fjzera ved likevekt.

Systemet er i ro i likevektstillingen idet stangenden C blir truffet av en
partikkel med masse m/6 og hastighet v, rettet parallelt med AB. Partikkelen

fester seg til stangenden og beveger seg deretter som en del av det stive
legemet.

b) Bestem systemets vinkelhastighet umiddelbart etter at partikkelen traff.

¢) Finn egenfrekvensen for sméa utslag om den nye likevektstillingen.
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Oppgave 3

En homogen, sirkuleer skive med masse m og radius r beveger seg pa et
skraplan som danner 30° med horisontalen. Ved tiden ¢ = 0 starter skiva i
posisjon A med massesenterhastighet v, = 0 og vinkelhastighet w = @, med

rotasjonsretning som vist pa figuren. I posisjon B har skiva igjen

hastighet v, = 0. Sett friksjonstallet u = g Tyngdekrafta er g.

a) Finn massesenterhastigheten v, nar ren rulling inntreffer.

b) Finn hvor lang tid skiva har brukt pa strekningen AB.



